

В Диссертационный совет 24.2.425.02
на базе ФГБОУ ВО «Уральский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Антипина Ивана Александровича
«Теоретические, методологические и прикладные основы формирования
стратегий социально-экономического развития региона» на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная
и отраслевая экономика (региональная экономика), представленной для
защиты в диссертационный совет 24.2.425.02
на базе ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический
университет»

Процесс управления социально-экономическим развитием регионов обусловлен исторически-объективными условиями и характеризуется многогранностью внутренних элементов, динамичным влиянием внешней среды, сочетанием административных и косвенных инструментов.

При этом скорость изменений во всех видах и сферах деятельности человека, формирование требований социально-ориентированного государства требует нового понимания экономики регионов, выявления инструментария развития территориальных сообществ для обеспечения прогрессивно нарастающего уровня региональной экономики и жизни населения.

Следует отметить, что стратегическое планирование территориальных образований характеризуется наличием достаточно разнообразных по содержанию теоретических и прикладных разработок, применением широкого инструментария. При этом в теоретическом аспекте наблюдается недостаточность проработки комплексного подхода к сложнейшему процессу, в прикладном - неполнота применения инструментария, отсутствие анализа опыта регионов России с выявлением наиболее эффективных практик. Все это определяет актуальность исследования Антипина Ивана Александровича.

Выработанная логика и структура работы обеспечили достаточную обоснованность сформулированных научных положений, выводов и рекомендаций.

В диссертационном исследовании автор использует широкую теоретическую базу, представленную:

- теориями регионального роста и развития;
- концепциями стратегического планирования и управления, пространственного развития и влияния на экономический рост;
- теоретическими взглядами на методологические подходы к формированию и реализации стратегий социально-экономического развития

территорий, инструментарий стратегического и территориального планирования..

Широкая, структурированная база исследования позволила автору сформировать теоретико-методологические положения исследования формирования, реализации и оценки результативности стратегий социально-экономического развития регионов и предложить научному сообществу совокупность правил, принципов и механизмов стратегирования территорий различных иерархических уровней.

Выделим некоторые результаты и заслуживающие внимания положения диссертации И.А. Антипина.

Обоснованным является вывод автора о дополнении методологических основ разработки, реализации и актуализации стратегий социально-экономического развития регионов инкрементальным подходом на разных временных отрезках регионального развития.. Обоснован вывод автора о том, экономическое и социальное пространство регионов РФ развиваются в противоположных направлениях, что вносит новое содержание в этапы и процедуры разработки стратегии территории (стр. 19-22 автореферата).

Антипиным И.А. сформулированы проблемы, возникшие при реализации стратегий социально-экономического развития ряда регионов, которые снижают эффективность и предопределяют необходимость совершенствования регионального стратегирования (стр.23-24 автореферата). В продолжении этого автор логично обосновывает концептуальную схему очередности и параметров согласования документов стратегического и территориального планирования и предлагает частные принципы разработки стратегий развития отраслей (стр. 24-26 автореферата).

Интересным является предложение Антипина И.А. об использовании эталонной стратегии развития региона, а также обоснование алгоритма организации процесса разработки стратегий социально-экономического развития муниципальных образований (стр. 38-41 автореферата).

Текст автореферата свидетельствует об использовании большого массива данных и фактологических явлений для диагностики эффективности стратегий социально-экономического развития на примере городов-миллионников. В результате представлены оценка стратегического планирования субъектов и муниципальных образований разных типов. (стр. 28-37 автореферата).

Диссертационная работа Антипина И.А. характеризуется логичностью и последовательностью изложения материала, обоснованностью выводов и предложений, репрезентативностью, широким использованием статистических данных.

Практическая значимость результатов исследования подтверждается аprobацией на примере Свердловской области, г. Екатеринбурга, городского округа Евпатория Республики Крым; выполнения грантов РФФИ, а также использованием материалов диссертации в образовательном процессе крупного вуза.

В качестве замечаний следует отметить следующее.

В автореферате не отражен заявленный инструментарий согласования приоритетов стратегического и территориального планирования (п.3 защищаемых положений на стр.22-27 автореферата).

В автореферате предложена методика комплексной оценки стратегического планирования регионов, включающая четыре раздела оценки. Выполнена оценка по третьему разделу методики (стр. 29-37 автореферата). Однако из текста неясно, проведена ли оценка в целом по методике, как и кем будет проводиться оценка и использоваться ее результаты (в прикладном аспекте).

Однако приведенные замечания не снижают общего высокого уровня работы, имеющей цельный, завершенный вид, характеризующейся актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Считаю, что работа Антипина Ивана Александровича полностью отвечает критериям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Доктор экономических наук, профессор,
почетный работник сферы образования РФ,
член-корреспондент РАН, заведующий
кафедрой банковского дела
и страхования ФГБОУ ВО
«Оренбургский государственный университет»,
научная специальность
08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством

Ермакова Жанна Анатольевна
26 октября 2022г.

Контактные данные:

Почтовый адрес ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный университет»:
460018, г. Оренбург, просп. Победы, д. 13 ауд. 6303
E-mail: 56ermakova@mail.ru
Телефон: раб. 8(3532) 37-24-71, сот. +7 9058984055

